



弘揚企業家精神 建設世界一流企業

香港橋樑作用更突出 助內地企業走出去

指明方向

19日，中共中央在北京舉行新聞發布會，詳細解讀三中全會精神。

中央財辦分管日常工作的副主任、中央農辦主任韓文秀在發布會上介紹說，《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》堅持把高質量發展作為全面建設社會主義現代化國家的首要任務，對經濟和民生領域改革作出全面部署，分量很重。《決定》強調弘揚企業家精神，加快建設更多世界一流企業，這是對各類經營主體的共同要求。

有內地民營企業家表示，國家開放大門愈開愈大，改革不斷深化，香港「聯通世界」的角色就更加重要，橋樑作用更突出，更好地幫助內地企業走出去。

大公報記者 張寶峰、任芳穎、方俊明

韓文秀表示，要為非公有制經濟發展營造良好環境、提供更多機會，完善民營企業參與國家重大項目建設長效機制，支持有能力的民營企業牽頭承擔國家重大技術攻關任務，規範涉民營企業行政檢查。法治是最好的營商環境，要制定出台民營經濟促進法。《決定》強調弘揚企業家精神，加快建設更多世界一流企業，這是對各類經營主體的共同要求。

韓文秀表示，當前，我國經濟保持回升向好態勢，高質量發展扎實推進，主要宏觀指標符合預期，同時也面臨一些困難挑戰，主要是有效需求不足，一些企業經營困難，一些地方財政困難，表明我國經濟恢復還不夠強勁，不同地區、行業、企業之間存在分化現象。下一步要推動經濟持續回升向好，實現更為均衡、普惠、包容的發展，一靠政策給力，二靠改革發力。

韓文秀還說，要扎實推動人民群眾和企業可感可及的改革。多渠道增加居民財產性收入，有效增加低收入群體收入，穩步擴大中等收入群體規模，增強居民消費能力和意願。完善擴大消費長效機制。健全高質量充分就業促進機制，完善促進機會公平制度機制，保證各種所有制經濟依法平等使用生產要素、公平參與市場競爭、同等受到法律保護，營造勤勞致富環境。

「讓我們更放心投資、專心發展」

「二十屆三中全會傳遞出來的改革信號鼓舞人心、催人奮進，讓我們更加放心投資、安心經營、專心發展。」作為一名民營企業家，全國工商聯青委會主席團成員兼秘書長、91科技集團董事長許澤璋，對三中全會公報中提到的「高水平社會主義市場經濟體制是中國式現代化的重要保障」等內容深感振奮與鼓舞，他認為，這些

在福建泉州石獅高新區的一家科技公司，技術人員探討光芯片生產工藝。



中財辦：加快構建房地產發展新模式

中央財辦分管日常工作的副主任、中央農辦主任韓文秀19日介紹說，中國房地產市場規模大、牽涉面廣，對宏觀經濟運行具有系統性影響。當前房地產市場供求關係發生重大變化，市場處於調整過程。我們要堅持穩中求進、先立後破，用改革的辦法解決前進中的問題，加快新舊發展動能轉換，



在廣州一個樓盤現場，人們在諮詢地產項目。

為高質量發展提供多元而強勁的動力支撐。

韓文秀指出，要促進房地產市場平穩健康發展。近期，房地產市場正在出現積極變化。我們要堅持消化存量和優化增量相結合，進一步落實和完善房地產新政策，切實做好保交房工作，盤活存量商品房和土地資源。

韓文秀強調，下一步，要加快構建房地產發展新模式，消除過去「高負債、高周轉、高槓桿」的模式弊端，建設適應人民群眾新期待的「好房子」，更好滿足剛性和改善性住房需求，並建立與之相適應的融資、財稅、土地、銷售等基礎性制度。需要指出，中國新型城鎮化仍在持續推進，房地產高質量發展還有相當大的空間。

大公報記者張寶峰

論述為民營經濟的發展指明了方向，「讓我們對未來充滿信心和期待。」

此外，公報提及的「構建全國統一大市場，完善市場經濟基礎制度」，更是為民營企業開闢了前所未有的發展空間。許澤璋認為，此舉將打破地域分割，促進資源自由流動，降低交易成本，提升市場效率。同時，市場經濟基礎制度的完善將進一步規範市場行為，保障公平競爭，為民營企業創造了一個穩定、可預期的發展環境，助力其發揮優勢，拓展市場，實現高質量發展新跨越。

「香港與國家命運緊密相連，過去四十多年改革開放也正是香港高速發展的時期。國家開放大門愈開愈大，改革不斷深化，香港「聯通世界」的角色就更加重要，其國際化和開放性的特點將得到進一步的發揮和提升。」許澤璋表示，香港作為國際金融中心和國際貿易樞紐，專業人才聚集，國家全力支持香港建設國際創科中心，未來香港將迎來更多的商業機會和投資合作空間。同時，香港法律制度、專業服務等方面與國際接軌，具有獨特的優勢，更好幫助內地企業走出去。

鼓勵企業科創 形成新質生產力

三中全會公報提出，「塑造發展新動能新優勢。要健全因地制宜發展新質生產力體制機制」。廣東省工商聯名譽會長、TCL創始人、董事長李東生表示，發揮企業科技創新主體作用、激發企業創新活力，可加快形成新質生產力、有效健全體制機制。

2023年中國民企500強特點

入圍門檻更高

● 達275.78億元，比2022年增加12.11億元

企業營收更高

● 營業收入總額39.83萬億元，增長3.94%

規模實力更強

● 資產總額46.31萬億元，增長11.21%

躋身世界一流

● 有28家民營企業500強入圍世界500強

單位：人民幣 資料來源：人民日報



7月11日，北京市高級別自動駕駛示範區創新運營中心內，工作人員通過沙盤向參觀者介紹「車路雲一體化」應用現狀。

學者熱議 為民企提供更大經營自由度

拓展企業發展空間

青島銀行首席經濟學家 劉曉曙

● 與二十大報告中所提的「充分發揮市場在資源配置中的決定性作用，更好發揮政府作用」相比，三中全會聚焦政府職責，比如「管得住」「彌補市場失靈」，市場機制的地位得到了空前加強。更好發揮市場化機制的作用，意味著將進一步減少行政干預，為企業特別是民營企業提供更大的經營自由度，進一步拓展企業發展的市場空間。

鋪平高質量發展道路

九方金融研究所宏觀研究員 李梟劍

● 全會提出，必須完善宏觀調控制度體系，統籌推進財稅、金融等重點領域改革，增強宏觀政策取向一致性，後續中國財稅、金融領域的改革有望更進一步，為中國式現代化和高質量發展的實現鋪平道路。

發揮人才紅利優勢

興業銀行首席經濟學家 魯政委

● 全會強調「推進教育科技人才體制機制一體改革」。當前以新能源、AI等為代表的新一輪技術浪潮正在重塑產業結構與商業生態，充分發揮人才紅利優勢，提升全要素生產率是中國經濟始終保持活力的重要途徑，而人才的湧現需要依靠教育的改革和有效激發社會活力，這些因素全會都全面納入了改革的考慮範疇。

資料來源：券商中國



在廣西融安浮石鎮六寮村議事協商主題廣場，幹部和村民在議事。

重大改革落實情況 納入巡視巡察

整體謀劃

中共中央7月19日上午在北京舉行新聞發布會，介紹和解读中共二十屆三中全會精神。全國政協黨組成員、副主席，中央改革辦分管日常工作的副主任穆虹表示，外部不確定性增加不會影響中國繼續深化改革、擴大開放的堅定決心和信心。

防止出現「九龍治水」現象

穆虹稱，堅持系統觀念，是全面深化改革的內在要求，也是推進改革的重要方法。這次全會《決定》一個鮮明特點，就是更加注重系統集成，以推進中國式現代化的目標任務和面臨的重大問題為提綱，加強對改革的整體謀劃、系統布局，推出一系列重大改革舉措，確保改革更加凝神聚力、協同高效。

中央政策研究室副主任唐方裕表示，全會《決定》強調「以釘釘子精

神抓好改革落實」，這是《決定》60條中最後一條，分量很重。改革越是向縱深推進，觸及的利益矛盾越是複雜尖銳，硬骨頭越難啃，每前進一步都不容易。

唐方裕強調，要明確各項改革的實施主體和責任，逐一釐清牽頭單位、參與單位、責任事項、責任人。對跨領域跨部門、某一單位難以牽頭落實的改革舉措，由黨委、政府直接組織實施，抓深抓透，防止出現「九龍治水」這種現象。將重大改革落實情況納入巡視巡察內容。

唐方裕指出，《決定》專門用一個部分部署黨的領導和黨的建設制度改革。強調深化幹部人事制度改革，鮮明樹立選人用人正確導向，全面提高幹部現代化建設能力，樹立和踐行正確政績觀，着力解決幹部亂作為、不作為、不為、不善為問題。

大公報記者張寶峰

教育部：走好人才自主培養之路

自立自強

教育部黨組書記、部長懷進鵬19日介紹說，中國已建成世界上規模最大的教育體系，各級教育普及程度達到或超過中高收入國家平均水平，高等教育毛入學率超過60%，進入世界公認的普及化階段。全社會研發經費支出居世界第二位，基礎研究和原始創新不斷加強，關鍵核心技术實現重大突破，創新主體和人才的活力進一步釋放，中國成功進入创新型國家行列。

打造中國版人工智能教育大模型

「世界百年變局加速演進，新一輪科技革命和產業變革深入發展，圍繞高素質人才和科技制高點的國際競爭空前激

烈。」懷進鵬說，「這就迫切要求我們走好人才自主培養之路，實現高水平科技自立自強。為此，全會《決定》對深化教育科技人才體制機制一體改革作出了重要部署。」

懷進鵬介紹，《決定》強調實施更加積極、更加開放、更加有效的人才政策，完善人才自主培養機制。加快建設國家戰略人才力量，着力培養造就戰略科學家、一流科技領軍人才和創新團隊，着力培養造就卓越工程師、大國工匠、高技能人才。堅持向用人主體授權、為人才鬆綁，建立以創新能力為導向的人才評價體系，為人才成長營造良好的環境。

懷進鵬表示，在新路徑開闢上，突出數字賦能，發揮智慧教育新優勢。教育數



6月29日，畢業生在參加清華大學2024年本科生畢業典禮。

字化是縮小教育差距、提高教育質量的一種有效途徑。我們將深入實施國家教育數字化戰略行動，建強用好國家智慧教育公共服務平台，促進優質教育資源廣泛共享。大力推進智慧校園建設，打造中國版人工智能教育大模型，探索大規模因材施教、創新性與個性化教學，更好滿足群眾「上好學」的需要。

大公報記者張寶峰